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 ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ 

10ος ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΦΥΣΙΚΗΣ 2022 

Α΄  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ  2η ΦΑΣΗ 

 

ΘΕΜΑ 1 

 

Το αέριο που περιέχεται σε ένα μπαλόνι έχει όγκο V1, μάζα m1, και πυκνότητα ρ1. Θερμαίνουμε το 

αέριο μέχρι ο όγκος του μέσα στο μπαλόνι να αυξηθεί κατά το ήμισυ του αρχικού του όγκου. Ποιες 

θα είναι οι τιμές του όγκου, της μάζας και της πυκνότητας μετά τη θέρμανση σε σχέση με τις αρχικές; 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας 

 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ 2 

 

Έχεις ένα μακρύ και πολύ λεπτό σύρμα και θέλεις να μετρήσεις το πάχος του, δηλαδή τη διάμετρο 

της διατομής του. Έχεις στη διάθεσή σου μόνο ένα μολύβι και έναν χάρακα. 

α. Μπορείς να προτείνεις έναν τρόπο για να βρεις τη διάμετρο του σύρματος; 

β. Τι θα έκανες, με τη μέθοδο που πρότεινες, για να έχεις όσο το δυνατόν πιο ακριβές 

αποτέλεσμα; 

 Μονάδες 15 (10+5) 

ΘΕΜΑ 3 

 

Στο σχήμα που ακολουθεί φαίνονται δύο ζυγαριές Α και Β και ένα σώμα Σ. Αρχικά το σώμα Σ 

τοποθετείται στη ζυγαριά Α και η ένδειξη της ζυγαριάς αυτής είναι 200 g. Στη συνέχεια το σώμα Σ 

τοποθετείται στη ζυγαριά Β που έχει μεγαλύτερη ακρίβεια (δέκατο του γραμμαρίου). Να επιλέξετε, 

από τον πίνακα που ακολουθεί, ποιες είναι οι τιμές που μπορεί να αποτελούν την ένδειξη της ζυγαριάς 

Β.  Αιτιολογήστε την απάντησή σας. 
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I II III IV V VI 

200,6 200,4 200,9 199,6 199,1 196,0 

 

Μονάδες 10 

ΘΕΜΑ 4 
 

Πόσα καρφιά είναι στη ζυγαριά στην τέταρτη φωτογραφία; Να θεωρήσεις ότι τα καρφιά έχουν όλα, 

περίπου, την ίδια μάζα. Οι ενδείξεις είναι όλες σε γραμμάρια. Αιτιολόγησε την απάντησή σου. 

 

α. 15     β. 17             γ. 26   δ. 35  

  Μονάδες 10 

 

ΘΕΜΑ 5 
 

Το κύκλωμα του σχήματος περιέχει ηλεκτρική 

πηγή, τρεις όμοιους λαμπτήρες Λ1, Λ2 και Λ3 και 

τέσσερις διακόπτες δ1, δ2, δ3 και δ4.  

Ποιον ή ποιους (ελάχιστους) διακόπτες πρέπει να 

κλείσουμε ώστε: 

α.  Να φωτοβολεί μόνο ο λαμπτήρας Λ1.         

β. Να φωτοβολούν οι λαμπτήρες Λ2 και Λ3.   

γ. Να φωτοβολούν οι λαμπτήρες Λ1 και Λ3.  

δ. Να φωτοβολούν όλοι οι λαμπτήρες.          

 

 

Μονάδες 12(3+3+3+3) 

δ1 

 δ2 δ3 
δ4 

 Λ2 

Λ1 

 Λ3 

V 
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ΘΕΜΑ 6 

Στο παρακάτω σχήμα δίνεται το διάγραμμα της πυκνότητας του νερού σε συνάρτηση με τη 

θερμοκρασία. 

 

 
α. Σύμφωνα με τη γραφική παράσταση, σε ποια θερμοκρασία το νερό έχει τη μεγαλύτερη πυκνότητα; 

β. Αν έχουμε μια ποσότητα νερού 210 kg, στους 10 oC, θα χωρούσε σε  δεξαμενή των 200 lt ; 

γ. Τι πυκνότητα θα έπρεπε να είχε το νερό για να χωρέσουν τα 210 kg στη δεξαμενή των 200lt;  

 

Μονάδες 15 (5+5+5) 

ΘΕΜΑ 7 

 

Οι μαθητές ενός τμήματος της Α΄ Γυμνασίου, πραγματοποίησαν ένα πείραμα για τη μέτρηση της 

θερμοκρασίας. Αρχικά με ένα θερμόμετρο το οποίο κρέμασαν σε ένα τοίχο της τάξης, μέτρησαν τη 

θερμοκρασία περιβάλλοντος, 20ο C. Στη συνέχεια σε ένα δοχείο το οποίο είχε τη θερμοκρασία 

περιβάλλοντος έβαλαν ζεστό νερό, 60ο C. Βύθισαν κατάλληλο θερμόμετρο στο ζεστό νερό, και 

ανακάτευαν με έναν αναδευτήρα μέχρι να σταθεροποιηθεί η θερμοκρασία του θερμομέτρου. Τη 

στιγμή εκείνη μέτρησαν τη θερμοκρασία και ξεκίνησαν το χρονόμετρο και επαναλάμβαναν τη 

μέτρηση κάθε τρία λεπτά. Την ίδια διαδικασία την επανέλαβαν και με ίση ποσότητα κρύου νερού, 

20C.  
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Σελίδα 4 από 8 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αν τα διαγράμματα 1 και 2 είναι τα διαγράμματα θερμοκρασίας -  χρόνου που έφτιαξαν οι μαθητές 

με τις μετρήσεις που πήραν από το δοχείο με το ζεστό και το κρύο νερό αντίστοιχα, τότε: 

α.  

i. Σε ποια από τις δύο ποσότητες νερού είχαμε στα 20 πρώτα λεπτά του 

πειράματος μεγαλύτερη μεταβολή της θερμοκρασίας;  

ii. Αιτιολογήστε την απάντησή σας. 

β. Είναι ορθό να πούμε ότι η μεταβολή της θερμοκρασίας είναι ανάλογη του χρόνου; 

Αιτιολογήστε την απάντησή σας. 

Μονάδες 10 ((1+4)+5) 
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ΘΕΜΑ 8 

Ένα ελατήριο είναι κρεμασμένο από σταθερό σημείο και 

έχει φυσικό μήκος Lο =12,5cm, που είναι  το μήκος  του 

όταν δεν  έχει κρεμαστεί κάποιο σώμα απ’ αυτό (βλ. δεξιά 

στο διπλανό σχήμα). Ένας μαθητής προκειμένου να 

διερευνήσει τη σχέση της μάζας με την επιμήκυνση  

πραγματοποιεί το παρακάτω πείραμα: 

Κρεμάει από το κάτω άκρο τού ελατηρίου ένα σώμα 

βάρους w=0,5N, περιμένει έως ότου το σώμα να ηρεμήσει, 

οπότε το ελατήριο επιμηκύνεται και αποκτά τώρα 

μεγαλύτερο μήκος L (βλ. δεξιά στο διπλανό σχήμα). 

Η διαφορά L-L0 καλείται επιμήκυνση και η δύναμη που 

επιμηκύνει το ελατήριο είναι το βάρος w . Ακολούθως 

κρεμάει από το ελατήριο ένα - ένα όμοια σώματα όπως το 

αρχικό (χωρίς να αφαιρέσει το αρχικό) και για κάθε νέο σώμα που κρεμάει, μετράει το νέο μήκος 

του ελατηρίου. Ο μαθητής κρέμασε συνολικά 6 όμοια σώματα και συμπλήρωσε την 3η στήλη του 

παρακάτω πίνακα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1οερώτημα: Δίδεται ότι το συγκεκριμένο ελατήριο υφίσταται ελαστικές παραμορφώσεις. Από 

απροσεξία ο μαθητής μέτρησε και έγραψε λανθασμένα ένα από τα μήκη του ελατηρίου της 3ης 

στήλης του πίνακα. Να βρεις και να δικαιολογήσεις ποιο μήκος γράφτηκε λανθασμένα.  

2ο ερώτημα: Αφού  συμπληρώσεις τη 2η και 4η στήλη του πίνακα και χωρίς να λάβεις υπόψη σου το 

ζευγάρι τιμών που αντιστοιχεί στο λανθασμένο μήκος,  να κάνεις τη γραφική παράσταση του βάρους 

Wo ως προς την επιμήκυνση L-Lo  του ελατηρίου σε χιλιοστομετρικό χαρτί. Η γραφική παράσταση 

είναι ευθεία την οποία θα χαράξεις ώστε να είναι η καλύτερη ευθεία που διέρχεται ανάμεσα  από τα 

πειραματικά σημεία. Να δικαιολογήσεις αν το σημείο (0,0cm,   0,0N ) είναι πειραματικό. 

3ο ερώτημα: Από τη γραφική παράσταση που κατασκεύασες να βρεις πόσο ήταν περίπου το 

πραγματικό μήκος του ελατηρίου που από απροσεξία μετρήθηκε λάθος. 

Μονάδες 23 (10+7+6) 

 

 

 

 

1η 2η 3η 4η 

Αριθμός όμοιων 
σωμάτων 

Συνολικό βάρος 
wο των 

κρεμασμένων 

σωμάτων (Ν) 

Μήκος L του 
ελατηρίου 

(cm) 

Επιμήκυνση του 
ελατηρίου 

L-L0 (cm) 

0    

1  15,6  

2  18,6  

3  21,7  

4  23,6  

5  27,7  

6  30,7  

Lo 

𝑤ሬሬԦ 

L 
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Απαντήσεις 

 

 

ΘΕΜΑ 1 

V2 = V1 + ½ V1 οπότε V2 = 3/2 V1.  

Η m1 = m2 και ρ2 = m/V2 ,  ρ1 = m/V1 

𝜌1

𝜌2
=

𝑚

𝑉1
𝑚

𝑉2

⇒
𝜌1

𝜌2
=

𝑉2

𝑉1
⇒

𝜌1

𝜌2
=

3

2
⇒ 𝜌2 =

2

3
𝜌1  

 

 

ΘΕΜΑ 2  

α. 

Τυλίγουμε το σύρμα στο μολύβι αρκετές φορές και μετράμε με τον χάρακα το μήκος των σπειρών 

πάνω στο μολύβι. Η διατομή του σύρματος θα προκύψει από την διαίρεση του μήκους που 

μετρήσαμε διά το πλήθος των σπειρών. 

β. 

Οι σπείρες να είναι όσο γίνεται περισσότερες, και να εφάπτονται. Οπότε θα τυλίξω το σύρμα σε όλο 

το μήκος του μολυβιού. 

 

 

 

ΘΕΜΑ 3  

Οι τιμές που μπορούν να αποτελούν την ένδειξη της ζυγαριάς Β είναι  οι (ΙΙ) και (IV) 
 

Αιτιολόγηση: 

Πρέπει η στρογγυλοποίηση της ένδειξης της ζυγαριάς Β στην μονάδα, να δίνει το αποτέλεσμα που 

μέτρησε η ζυγαριά Α, δηλαδή  200: 

Ι) 200,6 -> 201   ΙΙ)  200,4 -> 200   ΙΙΙ)200,9 -> 201  IV) 119,6 -> 200   V) 199,1 -> 199   VI) 196,0 

-> 196 

 

 

ΘΕΜΑ 4 

 

Ο αριθμός των καρφιών είναι: 26. 

 

Αιτιολόγηση  

27,62 – 7,84 = 19,78 

111,12 – 7,84 = 103,28 

19,78 : 5 = 3,96 το ένα καρφί 
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103,28 : 3,96 = 26,08  (πρέπει να γίνει στρογγυλοποίηση στο δεύτερο δεκαδικό, για τί 

αυτή είναι η ακρίβεια της συσκευής)  

 

 

ΘΕΜΑ 5 

α. κανένα 

 

β. δ1 και δ3 

 

γ. δ4 

 

δ. δ1, δ3 

 

 

ΘΕΜΑ 6  

α. 

 στους 4οC  

β. 

Όχι. Ο Όγκος του νερού 210 kg σε αυτή την θερμοκρασία είναι 210 lt. 

γ. 

 Η πυκνότητα του νερού θα έπρεπε να ήταν 1,05 kg/lt 

 

 

ΘΕΜΑ 7  

α. Στο ζεστό νερό τα 20 πρώτα λεπτά έχουμε μεταβολή περίπου 30ο C, ενώ στο κρύο 13ο C. Διαφορά 

θερμοκρασίας του ζεστού νερού με τη θερμοκρασία περιβάλλοντος είναι 40ο ενώ του κρύου είναι 

18ο  

  

β. Δεν είναι σωστό. Τα ανάλογα ποσά έχουν σταθερό λόγο , άρα θα έπρεπε για ίσες μεταβολές χρόνου να είχαμε ίσες 

μεταβολές θερμοκρασίας. 

 

 

 

ΘΕΜΑ 8 

1ο ερώτημα 

Το φυσικό μήκος του ελατηρίου είναι Lο=12,5cm οπότε οι επιμηκύνσεις L-Lo είναι 3,1cm-6,1cm-

9,2cm-11,1cm-15,2cm-18,2cm. Παρατηρούμε ότι για κάθε νέα προσθήκη βάρους 0,5Ν η επί πλέον 
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επιμήκυνση είναι περίπου 3cm εκτός από την επιμήκυνση που αντιστοιχεί σε μήκος 23,6cm (δηλαδή 

όταν είχε προσθέσει 4 όμοια σώματα) και η οποία είναι 1,9cm. 

2ο ερώτημα 

 

1η 2η 3η 4η 

Αριθμός 
όμοιων 
σωμάτων 

Συνολικό 
βάρος Wο των 
κρεμασμένων 
σωμάτων (Ν) 

Μήκος L του 
ελατηρίου  
(cm) 

Επιμήκυνση 
του ελατηρίου 
L-L0 (cm) 

0 0,0 12,5 0,0 

1 0,5 15,6 3,1 

2 1,0 18,6 6,1 

3 1,5 21,7 9,2 

4 2,0 23,6 11,1 

5 2,5 27,7 15,2 

6 3,0 30,7 18,2 

 

Όταν από  το ελατήριο δεν κρεμιέται βάρος (W=0,0Ν) τότε η επιμήκυνση είναι μηδέν (L-Lo=0,0cm), 

οπότε το σημείο  (0,0cm  , 0,0Ν) θα είναι πειραματικό 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3ο ερώτημα 

 

Η λάθος μέτρηση έγινε για τα 4 όμοια σώματα, δηλ Wo=2,0N. Από τη γραφική παράσταση 

φαίνεται ότι για Wo=2,0N αντιστοιχεί L-Lo=12,2cm οπότε L=(12,2+12,5) cm=24,7cm. 

ΤΕΛΟΣ 


